

“生活在帝国的阴影下”

——起底美国对“盟友”的那些“关照”

“我确实遇到过外国干涉。大部分时间，这些干涉来自一个友好的同盟国家——美国。我和萨科齐总统被美国国家安全局监听了5年。”今年5月，在法国国民议会一场关于外国干涉问题的听证会上，法国前总理菲永的这番陈述既出人意料又在情理之中。

“盟友体系”是美国维护自身霸权的重要手段，但美国对盟友并不会平等相待，更多的时候把盟友当成可随时支配的侍从。美国皮尤研究中心今年6月发布的一项民调结果显示，在英国、法国、德国等23国中，认为美国对他国事务进行了大量或相当多干涉的受访者比例中位数高达82%，认为美国不考虑别国利益的受访者比例中位数则为50%。“任何一个美国的盟友都知道，自己正生活在一个帝国的阴影之下。”英国政治评论人士伊恩·马丁撰文写道，“美国往往只会做符合自身利益的事情。”



2013年10月26日，在美国华盛顿，一块反监控的大型标语牌竖立在国会大厦前。

新华社发

监听盟友 国家领导人 肆无忌惮

长期以来，怀有战略自主雄心的法国经常在一些问题上与美国存在利益矛盾和意见分歧，因此成为华盛顿“重点关照”的对象，频遭美方“捅刀子”“使绊子”。

在今年5月法国国民议会举行的一场关于外国干涉的听证会上，菲永接受议员质询，问题主要围绕他之前在俄罗斯公司任职情况展开，结果这名法国前总理自曝曾遭美国长期监听。

菲永指出，美国监听的不光是法国人，也包括其他盟友。“美国情报机构泄露的文件显示，美国国家安全局还监听（当时的）德国总理默克尔以及法国所有内阁成员，毫无疑问，也监听其他欧洲国家政要。”

美国对盟友的长期监听早已是一个“公开的秘密”。10年前，德国《明镜》周刊曾爆料称，美国在柏林、巴黎、日内瓦等欧洲城市都设有监听站。后来，“维基揭秘”披露，时任德国总理默克尔、法国总统希拉克、萨科齐、奥朗德等欧洲政要都被美方监听。今年上半年出现在社交媒体上的美军秘密文件显示，华盛顿一直在监听包括韩国和以色列在内的友好国家政要。

美国对监听盟友一事满不在乎。美国中央情报局局长詹姆斯·伍尔西甚至于2000年发表文章《为什么我们要监视盟友》，侃侃而谈美国监听盟友的“合理性”：“是的，亲爱的欧洲大陆朋友，我们监视你们是为了遏制你们的行贿行为。”

然而，真实情况是什么呢？苦心经营的庞大监听网络让美国得以洞悉盟友内部事务，为自身攫取最大利益。欧洲议会曾就美国间谍机构的“商业间谍活动”发布研究报告，公布了一批

美国间谍案例。例如，美国国家安全局曾在1994年窃听总部位于法国的欧洲空中客车公司与沙特阿拉伯航空公司、沙特政府之间谈判的传真和电话，并将相关信息提供给空客公司的美国竞争对手，帮助美国企业最终抢得大单。

长臂管辖 祸害盟友

美国对盟友的另一种典型干涉行为就是长臂管辖。“它对我们经济生活的影响，后果是最为严重的。”菲永说，美国通过长臂管辖“干涉欧洲公司的案件，而完全无视国际法规”。

菲永提及2014年美国指控法国巴黎银行为受美国制裁的国家转移资金，迫使该行支付近90亿美元巨额罚款。“我曾就此案询问法国巴黎银行管理层，为什么非要用美元交易，而不用欧元来规避风险？他们告诉我，如果用欧元交易，我们会遭遇美国的（惩罚）措施，而一家跨国银行无法承受美国如此的敌意。”

金融业人士指出，作为欧洲大国的重要银行，法国巴黎银行如果采用欧元进行大额资金结算，将被视为对美元的霸权地位构成挑战，因此招致美国的报复性措施。

菲永担任法国总理期间曾想推动欧元进一步国际化，以抗衡美元霸权。为此，他会见了欧洲多国财政部长。其中，时任德国财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒告诉菲永，这个想法很好，但德国不会参与，因为欧洲在防务上要依靠美国。

今年4月在法国国民议会的一个公开听证会上，法国前经济部长蒙特堡谈到自己任内经手的阿尔斯通案，这是美国长臂管辖的一个典型案例。2013年，美国以违反《反海外腐败法》为由逮捕法国阿尔斯通公司高管弗雷德里克·皮耶鲁齐，指控他参

与2003年4月在印度尼西亚发生的一起与阿尔斯通有关的腐败案。皮耶鲁齐被判入狱，而阿尔斯通公司则被处以巨额罚款，并最终在美方压力下将相关业务出售给主要竞争对手美国通用电气公司，法国“工业明珠”被美国“长臂肢解”。

蒙特堡这样总结美国的干涉手段：先通过情报机构搜集相关外国公司的信息，再用长臂管辖方式起诉这些公司，最终帮助美国公司收购这些外国竞争对手的业务。蒙特堡指出，在阿尔斯通案中，美国司法部当时提交的证据包含美国情报机构截取的海量电子邮件。

“我们怎么能够接受这样的长臂管辖？美国并未受到任何损害，此案既不涉及美国企业，也不涉及美国领土，这是印尼和阿尔斯通之间的合同，”蒙特堡说，“这是对我们主权的侵犯，是对我们企业活动的干涉，是非法监听。面对这些，（我们的）抗议声低弱，政治和外交上的反应也不够，这是对我们国家利益的侵害。”

操弄军售 抢盟友订单

美国还把盟友在关键武器装备方面对美方的依赖，作为“拿捏”盟友的砝码。在今年4月的听证会上，蒙特堡提到这样一件事：“2003年，希拉克总统决定在联合国安理会行使法国的否决权，反对西方联军入侵伊拉克。由于美国控制着我们‘戴高乐’号航空母舰……的弹射器（生产），它便单方面宣布（对法国）禁运美国本土制造的具有战略价值的武器零部件。”

“这就是号称法国‘朋友’的外国采取的报复行为。”蒙特堡说，“（法国）政府按联合国的多边主义原则在安理会（对美国）说‘不’，于是我国国防领域便遭到制裁。这是在政治、法律、经

济方面对我们主权的干涉。”

为了自身利益，美国对盟友“背后捅刀”也毫不留情。澳大利亚2019年2月与法国签订协议，向法国订购12艘常规动力潜艇，合同价值数百亿欧元。2021年9月，美国、英国和澳大利亚建立三边安全伙伴关系，美英两国宣布将帮助澳方建立核潜艇部队。澳方随后宣布中止与法方的潜艇采购协议，转而采购美国核潜艇。

据美国《纽约时报》披露，早在2021年美国总统拜登上任之初，澳大利亚就围绕核潜艇合作问题与美方接洽，但美国一直隐瞒此事，“竭尽全力把巴黎蒙在鼓里”。2021年6月，法国总统马克龙与拜登会面，后者对核潜艇问题只字未提。直到9月15日正式宣布建立美英澳三边安全伙伴关系前几个小时，白宫方面才告知巴黎这一消息。法国对此极为愤怒，召回了驻美国和澳大利亚大使。

法国《回声报》当时评论，拜登政府将本国战略利益“置于盟友的战略利益之上”。法国蒙田研究所欧洲项目负责人乔治娜·赖特认为，美国对美英澳三边安全伙伴关系协议会给法国带来怎样的影响并不在意，展现出典型的美国优先的做法。

从非法监听到长臂管辖，再到军事禁运和抢夺订单，美国对法国的这些“关照”意味着什么，法国人其实很清楚。法国智库席勒研究所研究员克里斯蒂娜·比埃在接受新华社记者采访时表示，美式霸凌从未放过其盟友。美国为维护自身利益胁迫盟友和其他国家就范的做法日益公开和粗暴。

马克龙称，欧洲必须为战略自主而战。而这就包括了网络、金融、国防等方面的自主权。无法自主、不敢自主的“盟友”，就只能像伊恩·马丁所形容的那样，永远“生活在一个帝国的阴影之下”。

据新华社北京9月3日电

朝鲜进行 模拟战术 核攻击训练

新华社首尔9月3日电 据朝中社3日报道，朝鲜2日凌晨进行模拟战术核攻击发射训练，发射了两枚远程战略巡航导弹。训练旨在对美韩近日再次派大批战机进行联合训练发出警告。

报道说，根据朝鲜劳动党中央军事委员会下达的相关军事训练命令，朝鲜人民军西部地区战略巡航导弹运用部队2日凌晨进行了模拟战术核攻击发射训练，在清川江河口向朝鲜西部海域发射了两枚远程战略巡航导弹。导弹飞行7600余秒后，在目标岛屿上空设定高度150米处引爆。

报道指出，此次训练旨在向美韩发出“实质性核危机”警告。朝鲜核武装力量将千方百计加强战斗应对态势。

伊朗空军 接收一批 俄制教练机

伊朗媒体2日报道，伊朗空军已经收到一批俄制雅克-130型教练机，以“改善空军训练和作战能力”。

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道，多架雅克-130型教练机已经抵达伊朗，在伊朗中部伊斯法罕省的一个空军基地服役。

塔斯尼姆通讯社以伊朗军方公共关系部门为消息源报道，俄罗斯雅克-130教练机的到来是伊朗“与俄罗斯签订武器合同的一部分”。

按照法新社说法，俄罗斯和伊朗遭到以美国为首的西方多轮制裁，对外贸易受到限制。过去一年，两国在军事合作等领域关系日益紧张。

伊朗20世纪90年代购进数架米格-29型战机，此后没有引进任何战机。按照路透社说法，伊朗空军目前只有几十架在役战机，其中一些是1979年前采购的美制战机。由于飞机老化，加上数十年西方制裁导致零部件缺乏，机群维护保养困难。

伊朗2018年开始生产新型国产战机“考萨尔”双座战机。按照伊朗方面的说法，“考萨尔”属第四代战机，配备先进航空电子系统和火控系统，是伊朗第一种“百分百自主研发”的战机。

据新华社电